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Krátky súhrn 

Po spľasknutí „dotcomovej bubliny“ sa telekomunikačný priemysel dostal do hlbokej 
krízy. Tá mala za následok stratu zamestnania množstva ľudí, bankroty spoločností ako 
aj rozsiahle finančné straty v odvetví, čo sa negatívne odzrkadlilo na raste investícií. 
Odvetvie sa však z tohto šoku spamätalo, a ako ukazuje tento Výhľad telekomunikáčného 
sektora OECD na rok 2005, výnosy rastú a dochádza k novým investíciám, ktoré smerujú 
predovšetkým do šírenia nových technológií. Telekomunikačné spoločnosti, ktoré sa 
počas „dotcomových rokov“ veľmi zadĺžili, podstúpili rozsiahlu reštrukturalizáciu 
zahŕňajúcu značné zníženie dlhov ako aj prevádzkových nákladov. Celková miera 
zadĺženia v odvetví sa v priebehu rokov 2001–2003 znížila na úroveň 14 %. Nerentabilné 
spoločnosti a spoločnosti s nereálnymi podnikateľskými plánmi museli trh opustiť. 
Výnosy v telekomunikačnom odvetví ako celku naďalej rastú, v niektorých trhových 
segmentoch je však ich vývojová krivka plochá, prípadne dokonca klesajúca. Kým objem 
investícií do infraštruktúry v porovnaní s rekordne vysokými hodnotami počas rokov 
„boomu“ klesol, nové investície začali smerovať hlavne do masívneho šírenia služieb 
širokopásmového pripojenia na trhu pevných a bezdrôtových sietí. Výsledkom týchto 
investícií je neustály rast počtu nových pripojení, predovšetkým v oblasti 
širokopásmového pripojenia k internetu. Aj napriek kríze, ktorej musel čeliť, zohráva 
telekomunikačný priemysel aj naďalej významnú úlohu pri zvyšovaní HDP a rozvoji 
priemyselnej a sociálnej štruktúry krajín OECD. Technologické inovácie, 
tak charakteristické pre tento priemysel, si aj naďalej zachovávajú svoju dynamiku. 
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Rast a konvergencia 

Výhľad telekomunikáčného sektora OECD na rok 2005 rozoberá problematiku 
politiky, regulácie, veľkosti a štruktúry telekomunikačného a mediálneho trhu. Zvlášť si 
všíma obnovenie rastu telekomunikačného sektora v rokoch 2003 a 2004, pričom 
sa dotýka tiež najnovších trendov, ako sú konvergencia a rast technológií zameraných 
na prenos hlasu cez internet (protokol VoIP – Voice over Internet Protocol).  
Tiež sa zaoberá trendmi v konkurencii a opatreniami zameranými na reguláciu aktuálneho 
vývoja trhu. V niekoľkých posledných rokoch začal telekomunikačný priemysel 
smerovať viac ku konvergovaným sieťam a službám. Poskytovatelia služieb (operátori) 
rozbiehajú „trojitú hru“ tým, že začínajú v rámci jedného balíka poskytovať obrazové, 
hlasové a dátové služby. Služby zamerané na prenos hlasu cez internet prostredníctvom 
protokolu VoIP navyše spôsobujú čoraz vyššiu integráciu hlasových služieb v pevných 
a mobilných sieťach. Dá sa očakávať, že tieto zmeny technológií a stratégií budú mať 
vplyv na budúcu politiku a regulačné opatrenia. Medzi ďalšie riešené problémy 
odvetvovej politiky patria obmedzenia cudzieho vlastníctva, uvoľnenie miestnych vedení, 
prenositeľnosť čísla, predvoľba operátora a možnosti prepojenia medzi pevnými 
a mobilnými sieťami. 

Ďalej sa tento Výhľad zaoberá veľkosťou celkového telekomunikačného trhu vrátane 
mobilných sietí, prenajímaných liniek a výskumu a vývoja. Výnosy telekomunikačných 
spoločností v krajinách OECD opäť dosahujú rýchly rast. Celkový objem výnosov 
dosahuje čiastku 946 mld USD, čo v porovnaní s rokom 2002 predstavuje nárast o 10 %. 
Hoci celkové výnosy naďalej rastú, začínajú sa objavovať výrazné zmeny ich vývoja 
v jednotlivých segmentoch odvetvia. Vývojová krivka výnosov z predaja služieb 
v tradičných pevných sieťach je relatívne plochá alebo klesajúca, najsilnejší rast výnosov 
zaznamenávajú poskytovatelia mobilných služieb a služieb širokopásmového pripojenia. 

Perspektíva ďalšieho rozvoja a pád cien 

Celkový počet nových pripojení do telekomunikačných sietí rastie vo všetkých 
krajinách OECD, rýchly rast zaznamenávajú predovšetkým mobilní operátori 
a poskytovatelia služieb širokopásmového pripojenia. Koncom roka 2003 dosahoval 
celkový počet pevných a mobilných telekomunikačných liniek 1,4 mld, čo v porovnaní 
s rokom 2002 predstavuje nárast o 6,7 %. Od roku tak dochádzalo k medziročnému 
nárastu o viac ako 12 %. Po prvýkrát však nezaznamenali nárast všetky trhové segmenty. 
Počet účastníkov v mobilných sieťach a účastníkov širokopásmového pripojenia naďalej 
narastá, súčasne však začínajú klesať niektoré segmenty na trhu pevných telefonických 
sietí. Celkový počet pripojení k internetu v krajinách OECD naďalej veľmi rýchlo rastie. 
Koncom roku 2003 bolo evidovaných približne 259 miliónov účastníkov pevného 
pripojenia k internetu a 84 miliónov účastníkov širokopásmového pripojenia.  
V auguste 2004 presiahol počet účastníkov širokopásmového pripojenia 100 miliónov, 
čo od roku 2000 predstavuje priemernú medziročnú mieru rastu 60 %. Čoraz rozšírenejšie 
je tiež využívanie služieb mobilného internetu. Analýze bol podrobený vývoj sieťových 
služieb, šírenie a digitalizácia, predmetom skúmania bol tiež rast internetovej 
infraštruktúry miera jeho využívania v krajinách OECD. Skúmané boli údaje o počte 
účastníkov, dostupnosti, poskytovateľoch internetových služieb, zabezpečených 
serveroch a doménach. 
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V priebehu niekoľkých posledných rokov došlo v krajinách OECD tiež 
k štrukturálnym zmenám v sektore televízneho vysielania. Vzrástol podiel domácností 
využívajúcich služby káblového a priameho satelitného vysielania na celkovom počte 
domácností vybavených televíznym prijímačom. Súčasne došlo v sektore káblového, 
priameho satelitného a terestriálneho vysielania k naštartovaniu prechodu od analógového 
k digitálnemu spôsobu šírenia signálu. Počet vysielacích kanálov dostupných 
pre spotrebiteľov narastá, rovnako ako počet distribučných kanálov pre šírenie 
videozáznamov. Skúmanie týchto štrukturálnych zmien – vrátane konvergencie 
technológií – a ich vplyvu na mediálny trh sa zameriava tiež na vplyv regulácie na tento 
rozvíjajúci sa trh. 

Väčšina krajín OECD dosahuje veľmi vysokú úroveň kvality týchto služieb, 
pri zisťovaní ktorej sa používajú ukazovatele zozbierané organizáciou OECD. Typická 
čakacia doba na pripojenie novej pevnej telefónnej linky je menej ako 48 hodín a počet 
chybných alebo prerušených spojení v rámci existujúcich liniek neustále klesá. Súčasne 
s nárastom počtu nových účastníkov v mobilných sieťach dochádza v krajinách OECD 
k znižovaniu počtu verejných telefónnych automatov. Toto vydanie Výhľadu 
telekomunikačného sektora OECD sa zaoberá zisťovaním kvality služieb, konkrétne času 
potrebného na nadviazanie spojenia, dostupnosti verejných telefónnych automatov, 
kvality údržby sietí, poplatkov za informácie o telefónnych číslach a podielu obsadení 
ukončených odozvou. Výhľad ďalej rozoberá meniacu sa povahu ukazovateľov kvality 
služieb spôsobenú rýchlym rastom počtu pripojení do mobilných sietí a širokopásmových 
pripojení k internetu. Tento rozvoj a s ním súvisiace zlepšenia možností prístupu a kvality 
služieb sú sprevádzané poklesom cien. Určovanie cien za telekomunikačné služby 
v krajinách OECD sa ukázalo byť veľmi citlivé na rozhodnutia konkurencie. 
Ceny väčšiny telekomunikačných služieb naďalej klesali, čo uvítali predovšetkým ich 
užívatelia. Väčšina operátorov sa preorientovala na jednotné ceny za rôzne služby alebo 
na poskytovanie programov s neobmedzeným objemom uskutočnených hovorov 
a prenesených dát. K zatraktívneniu cien na trhoch spotrebiteľov a podnikových klientov 
prispela tiež konkurencia využívajúca nové technológie, napríklad prenos hlasu cez 
internet prostredníctvom protokolu VoIP. Analýza OECD zameraná na údaje o cenových 
košoch pre široký rozsah stálych a podnikových zákazníkov zahŕňa pevné, mobilné, 
medzinárodné, Skype, DSL, káblové (modem) a prenajímané linky. 

Širšie dôsledky: zamestnanosť, obchod a digitálna priepasť 

Zamestnanosť v sektore telekomunikačných služieb v porovnaní s hodnotami 
dosahovanými počas „boomu“ koncom 90-tych rokov klesla a v súčasnosti predstavuje 
počet 2,9 milióna zamestnancov. Hlavným ťahúňom nedávneho rastu zamestnanosti boli 
mobilní operátori, ktorí v súčasnosti zamestnávajú 17 % všetkých ľudí pracujúcich 
v sektore telekomunikačných služieb, čo predstavuje asi pol milióna pracovných miest 
vo všetkých krajinách OECD. Došlo taktiež k rýchlemu nárastu počtu prístupových ciest 
a výnosov na zamestnanca. 
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Objem obchodu na trhoch komunikačných zariadení začal v roku 2003 v krajinách 
OECD po dvoch rokoch poklesu opäť rásť. Obchod s komunikačnými zariadeniami rástol 
rýchlejšie ako celkový obchod so spotrebným tovarom, čo naznačuje rastúci význam 
globalizácie výrobných aktivít. Podiel nečlenských krajín na importe komunikačných 
zariadení do jednotlivých krajín OECD rastie. 

Mimoriadny úspech zaznamenali telekomunikačné trhy a regulačné opatrenia krajín 
OECD pri šírení možností pripojenia do mimomestských a vidieckych oblastí.  
Problém tzv. „digitálnej priepasti“ býva zvyčajne oveľa viac zdôrazňovaný vo vzťahu 
k rozvojovým krajinám ako vo vzťahu ku krajinám OECD. Na základe skúseností 
s riešením tohto problému v krajinách OECD však budú môcť byť prijaté konkrétne 
opatrenia na zvýšenie dostupnosti informačných a komunikačných technológií 
v rozvojových krajinách. 

Pretrvávajúce výzvy 

Hlavnou výzvou pre vlády krajín OECD je udržiavanie otvorenosti trhov,  
aby sa všetci ich účastníci mohli aj naďalej podieľať na konkurenčnom boji a s tým 
súvisiacom rozvoji telekomunikačného trhu. Liberalizácia trhu v nedávnom období 
priniesla ohromné výhody pre užívateľov a celkový rast sektora. Reštrukturalizácia 
odvetvia nasledujúca po finančnej bubline bola skôr dôsledkom prehnaných očakávaní 
ako spomalenia rastu dopytu po telekomunikačných službách. S ohľadom na tento fakt 
by mali vlády krajín OECD pokračovať v udržiavaní otvorenosti trhov. Len tak bude 
možné udržať vzniknuté výhody a rast odvetvia. 

Nositelia politických rozhodnutí by mali tiež pozorne sledovať vývoj univerzálnych 
služieb so vzťahom k telekomunikáciám. Rýchlo sa meniace prostredie 
telekomunikačného trhu bude vytvárať nové výzvy vo vzťahu k tradičným základným 
modelom univerzálnych služieb ako aj k predstavám užívateľov o úrovni služieb,  
ktoré požadujú. Na druhej strane však dochádza k vzniku ohromných príležitostí 
vo forme technologického rozvoja umožňujúceho dosiahnuť zníženie nákladov spojených 
s poskytovaním týchto služieb a zvyšujúceho schopnosť trhu uspokojiť užívateľský 
dopyt. 
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Toto zhrnutie nie je úradným prekladom OECD. 

Rozmnožovanie tohto zhrnutia je povolené iba za predpokladu, že bude uvedené 
autorské právo OECD a názov originálnej publikácie. 

 

 

Viacjazyčné zhrnutia sú preloženými výňatkami z publikácií OECD, 
pôvodne uverejnených v anglickom a francúzskom jazyku. 

K dispozícii sú bezplatne v on-line kníhkupectve OECD www.oecd.org/bookshop/
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